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І НФОРМ АТИЗ АЦІЯ ЯК ВАЖЛИ ВИЙ Ч ИННИК Р ОЗ ВИТКУ  
БІБЛІО ТЕЧ НОЇ  ДІ ЯЛЬНОСТІ

 У  статті  в ис віт лює ться  п ро цес інф ор ма тизації бібліотечної  га лу зі ,  зокрема 
р озвиток е лектронних інфор мац ійно-б ібліоте чних т ехноло гій. Ана л із ую ться 
р ез уль тати їх заст о су ва ння.
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 На  межі тисячоліть на тлі з ро ст ання т емпів  гло ба лізації  на були 
бурхливого р оз в итку і нтернет-тех нолог і ї,  що  сприяло з р ос танню 
швид к ості пер еда вання  ін фор мації та з більш енню її  обс яг ів ,  о б ум овило 
 по си л е ння впл иву інформ ації на усі  сфери суспі л ь ного житт я,  визнач ило 
інформатизацію як прі ор и те тний  напрям р оз в и тку сусп ільства.   Бібліо тека 
як  со ці а л ьний інститут функ ціонує в т а кому інформаці йно-ін тенси вн ому 
сусп іл ьстві,  реагує на з мі ни , трансф ормує  с вої функції та в ід і грає  важливу 
 роль у роз буд ові інформац ій ного  с ус п ільства та його н ас ту пної фази – 
с успіл ьс тва  знань. Б. Є.  Па тон спра в ед ливо назвав бібліотеки  пе ре до вою 
баз овою  л анкою інформатиза ції, під крес люючи , що  «рух в інф ормаційне 
 су спіль ство почи н ається  від м ережі бібл іо тек, бо  вони є волод арями усієї 
досі накоп иченої і оприлюд не ної інформ ац ії» [1]. 

Пр оцес інфор м атизації бібліот еч ної справи в У країні в ід був ався 
 н е рі вномір но , проте –   поступово набирав о бе ртів.  І нформаці йна політика 
 У кр аїни  затвер джу єт ься з  19 91 р. –   року виник не ння н езалежної д ержави. 
У Кон ст ит уції У кр аїни стат тею 1 7  і  нфо рмаційна б езпека визнач ається 
 ф ун кц ією держави та  сп р авою  вс ього укр а їнського наро д у,  с татті 32 і 
34 регламентують  нормати вні о снови інфо рм ац ій них прав о ві дносин 
у державі [2].

 Важливими кроками на  ш ляху формув ання  п равового поля 
у сфері інформатиз ації с тали роз ро бки Зако нів України «Про інфор-
мацію »  ( 19 9 2 р  .)  [3 ] та « Про захист інфо рм ації в авто ма тизованих 
 сис тем ах »  ( 19 94 р.) [4] . Закони  Ук ра їни « Про бібліот еки та біблі от е чну 
спр аву» (19 95 р.),  « Про обов’яз ко вий  п ри м ір ник д о кумен тів»  (1 99 9 р. ) 
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та  інші н о рмати вн о-п равові докуме нти  б ули спрямовані на р о звиток 
 бі бліоте чно-і нфо рмаці йної сфери, с табіл ьн ого попо внення р ес у рсу 
бібліо теч них установ.  Вт і ле ння  проекту на  заг ал ьнодержав ному 
рівні  було заг аль мовано ч е рез  пе вні переш коди, як-то:  негото вність 
до змін на міс ця х,  д е фіцит  фінанс ування т ощо. З  19 99 р.  ви рішення 
п итань  де ржавного  у правління сферою  ін ф о рматизації було  пок ладено 
на Д ер жав ний  ко мітет зв’язку та  інфор ма ти зації У к р аїни. Таким чином, 
цими та рядом інших законодав чих  актів було  за кладено основу в  системі 
в з ає мо дії орг анів дер жав ної  вл ади та суспільства в проц есі роз витку 
сфери інфо рматиз аці ї. 

У  роз пор ядженні К а бі нету Мініс трів  України від 13.06.2002  р  . 
 №  323-р  «Про  за тв ердження п ер е ліку зав дань ( пр оекті в )  Національ ної 
 програми інфор ма тизації на 2002 рік, їх  де ржавних замов ників та обсягів 
 фінан сув ан ня » слово «б ібліо те ка » не згаду ється зовсім [8] . У тім, 
активізація інф ор м ат иза ції б ібл іотеч них уст а нов  н а дала можли в ість 
 розвинутим   кр аї нам Зах оду в  ст ислі  ст роки дос яг нути ваго мих  р ез ул ь-
татів , о скільки забе зп ечила в кл ючення  на копичених у продовж  століть 
б іб ліо течних фондів у нову  і нф ормац і йну інфрастр ук туру суспіль ства, 
що ґру нтується на інт егрова них комп’ют ерними мереж ами е ле кт р он них 
док у ме нт ал ь них рес ур са х . У роз винутих державах діяльність у цьому 
н ап рямі під трим ує ться на  на йв ищ ому д е рж а вному  рі вні і має в ід -
п овідний  ст атус та  підтримку. Так, у країнах З ахі дної  Є вропи з  1 995 р. 
з а по ча тко вано корпо ративний міжн ар одний  п роект Bibliot heca U ni ve-
rs alis, спрям ований на  за безпеч ення заг а л ьн одо ступн ості н аукової 
та культур ної спад щини  лю дс тва. Він є одним з 11-ти наук ово-т ехнічних 
прое ктів, що реалізуються під егідою країн «Великої сімк и ».  Одна к  через 
 н ев и рішеність проблеми авто рського п рава в електронному с ер ед овищі 
втілення в  життя  про е кту галь мува лось.

У  США тільки на р еаліз ацію  пе ршої фази  пр о екту D LI  (Digi tal  Lib raries 
I n it iative – Ініці атива цифр ових біблі отек) у 1994 –1  9 98 рр. було виділ ено 
  24 млн дол. та запла нов ано ще  б ільш від чутну під тримку другої фази. 
У Росії у 1 999 р.  б уло започ а тк о вано між в і домчу програму « Ел ектронні 
 б іб ліотеки  Ро с і ї». Зго дом ця про гр ама з най шла своє  пр о довження в рам ках 
Ф ед ер аль ної цільової прогр ами «Еле ктронна  Р осія на  2 0 02 –2010 рр.». 
Її метою визна чено під ви щення е фе кти вності функ ці о нування  ек он оміки, 
 де ржавного  ке рі вн ицтва і місц е вого с ам оврядування. Ана логічні 
п рограми  були започа тк ов ані і в  ін ших країнах с в іту: Н ім е ччині, Авс т-
ралії, Японії та  і н . 
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На початку  но вого тис яч ол іття стала помітною а кт и ві зація п ро це сів 
 і нформат и зації бібл іотечної  галузі в Україні. Серед факторів  с приян ня :

–  ста біліза ція  соціал ьно-економічної ситуа ції в Укр аї ні ;
 – процес  де мократ изації у кр аїнсь кого сус пільства, що  с прияв 

між народному  співроб і тн иц тву , участі в  спіль них п роектах та отриманню 
 гр ан тів на техні чне переос на щення, апро бацію  но вих форм і  ме то дів 
р оботи в б ібліотечних уста но вах  тощо;

– п о си лення  пі д тр и мки з боку  владних стр уктур,  зокре м а вдос-
к оналення н ор мативн о-п равового  за б езпечення інформ атизації біб-
л і от е чної системи;

– ро звиток інф ор мац ійно-ком уні к ац ійних технологій та їх впро-
в адж ення в і н ф ор ма ц ійно-б і бл іо т ечну діяль н іс ть; 

–  поява н о вих нау кових з авд ань у галузі  р озвитку  бі бліоте чної 
с п рави та н ові о б’єкти  біб ліотекознав чого  дослідж е ння. Необхідн ість 
обґру нт у вання нової п ар а дигми  бі бліоте чн о-б ібл іог раф іч ної діяльності 
ті  і нф ормаці йно-ана л ітичного о бслуг ов ування в  б ібл іотечних  ус та новах 
ч ерез сист ему син е ргети чних досліджень та напра цю вань науковців 
та пров ід них спеці ал істів бібліот еч ної галу з і,  інформаці йн о-аналітич них 
служ б,  соці аль них мереж.

Після складн ого пер іоду становлення й  р оз бу дови моло дої держави 
в перше деся ти ліття еко н омічна  стабіліз ація в Укр аїні  пози тивно позна-
ч ил ась й на роз витку інфо рм ац ійних т ехнологій ,  зокрема мер ежі Інтер-
н е т,  п ерший  сег мент  якого – д омен  UA – був  з ар е єстрований у грудні 
 1 99 2 р. Як і в біль шо сті країнах світу,  освоєння й роз повсюдження 
інтернет-те хн ол огій в Україні від бувалося  до с ить с т р імко: у 20 00 р. 
в у країнсь к ому  се гм енті Інт ер нет  налічувалось орієнтовно 180 –190 тис. 
корист ув а чі в,  у 2002 – близько 800 т  ис ., на п оча тку  20 05  –   понад 1 млн,  
у 2 007 – переви щу вав 4,5 млн л юдей, напри кінці  жов тня  20 09 р. у кр а-
їнська  і нтерне т-а удиторія  наліч ув ала 10, 4 млн осі б , у 2011 р  . –   12,9 млн 
корис тувачів [9, 10, 11]. 

Р озвиток інтернет-с ередовища та  упр о вадже ння нових тех но-
л огій у б і бліотечні установи під тримувалися на д ержавному р івні, 
зокр ема, це нова редакція  За кону  України  « Про б іб л іо теки і біб лі отечну 
 сп ра ву» (2 00 0  р  .),  Укази П резид ента України « Про н евідк ла дні зах оди 
щодо роз витку  бібліотек  України» (2000 р.), «Про біб лі о теки і біблі-
о течну спра в у »  (2000 р. ), «Про  з ах оди щодо р оз витку національ ної 
скла дової г лоб ал ьної і нф ор м аційної  м ережі Інт ернет і забезп еч ення 
широкого д о ст упу до цієї мережі в У країн і»  ( 2000 р.),  що с пр ияв сис -
те мному пре дс тав ленню укра їнсь ких о рг а нів дер жавної  вл ади в І нт ер неті 
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 завдяки  с творенню інте рнет-ст ор і нок біл ь шо сті державних структур , 
як ц ен тр ал ь них, так і регіональн и х.  

На єдину  пра вову пол і тику в справі обліку, збереження, використання 
історико-культурної спадщини спрямовано Закон України «Про охорону 
культурної спадщини» (2000 р.), дія якого безпосередньо поширюється 
на бібліотеки і бібліотечні фонди.

Нові зако но давчі іні ці а тиви покла дали певні зобо в’я зання на вико навчу 
владу щодо більш ефек тив ного вико рис тання інфор ма цій ного потен ці алу 
біб ліо теч ної галузі та визна чали най не об хід ніші заходи для цього.

По ста нова Кабі нету Мініст рів Укра їни від 12.04.2000 р. № 644 «Про 
затвер дження Порядку фор му вання та вико нання регі о наль ної про грами 
і про екту інфор ма ти за ції» спри яла роз бу дові регі о наль ної інфор ма ційно-
ко м п’ю тер ної мережі, утве р дженню елект ро нних тех но ло гій у біб ліо-
теч них установах у регі о нах. Так, на реа лі за цію Закону Укра їни «Про 
Наці о нальну про граму інфор ма ти за ції» на Мико ла їв щині було роз роб лено 
«Про ект роз витку регі о наль ної інфор ма ційно-ко м п’ю тер ної мере жі», 
який став скла до вою час ти ною «Прог рами інфор ма ти за ції Мико ла ївсь кої 
облас ті», впро ва джу ва лась робота з вико нання роз по ря дження голови 
Мико ла ївсь кої обл дер жад мі ніст ра ції від 4.12.2000 р. «Про орга ні за цію 
в пуб ліч них біб лі о те ках збору, збе ре ження і над ання корис ту ва чам інфор-
ма ції з питань діяль ності міс це вих орга нів вико нав чої влади та орга нів 
міс це вого само уп рав лін ня».

Ді є вим резуль та том вивчення стану ком п’ю те ри за ції та інфор ма ти-
за ції біб ліо теч ної мережі Мико ла ївсь кої області стала реа лі за ція про екту 
«Ство рення регі о наль ного Web-сер ве ра», який отри мав під тримку Між на-
род ного фонду «Від ро джен ня» та Інсти туту Від кри того Сус піль ства (Буда-
пешт). Обласна та центральна міська біб лі о теки Мико ла єва стали рів но-
прав ними пар т не рами зі збору та нако пи чення крає знав чої інфор ма ції, 
від обра женню уні каль ності Мико ла ївсь кого регі ону. Він ницька ОДБ 
отри мала місце для пред став лення інфор ма ції про свою діяль ність 
на веб-сайті Він ниць кої облас ної нау ко вої біб лі о теки. Згідно з роз по-
ря джен ням голови Закар патсь кої облас ної дер жав ної адмі ніст ра ції від 
27.04.2000 р. № 179 «Про затвер дження Про грами інфор ма ти за ції галузі 
куль тури і мис тецтв облас ті» роз роб лено кон к ретні заходи щодо роз витку 
біб лі о тек області, зок рема при дбання тех ніч них засо бів для облас них, 
централь них, район них і місь ких біб лі о тек з метою вхо дження кни го-
збі рень регі ону в мережу елект ро нних біб лі о тек. У роз роб ле ній мініс-
терст вом АР Крим та затвер дже ній Поста но вою Вер хов ної Ради Криму 
від 15.03.2000 р. № 1008–2/2000 «Прог рамме сох ран ности биб ли о те ч ных 
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и архи в ных фон дов в Авто ном ной Рес пуб лике Крым на 2000–2005 гг., 
осу ще ств ля е мой за счет средств бюджета АР Крым на 2000–2005 гг.» 
на 2002 р. було перед ба чено виді лення кош тів Кримсь кій рес пуб лі кансь кій 
біб ліо теці ім. В. Орлова і ЦБС для дітей м. Сім фе ро поль на при дбання 
ком п’ю тер ної тех ніки. Було закла дено основи регі о наль них про грам 
поетап ної авто ма ти за ції біб ліо теч них про це сів у Лугансь кій ОДБ, біб лі о-
те ках Донеч чини та інших областях.

Будь-яка біб лі о тека, що має вихід в Інтер нет, може вико рис то ву вати 
від да лені елект ро нні дже рела інфор ма ції в повсяк ден ній роботі. Це, 
у свою чергу, при во дить до якісно іншої інфор ма цій ної інфра струк тури, 
у якій біб ліо теці нале жить від ігра вати роль інсти туту, що забез пе чу-
ва тиме загаль ний доступ до інфор ма цій ного все світу, гаранта загаль но-
до ступ ності інфор ма ції.

Проте на той час осво єння інтер нет-прос тору для бага тьох біб лі-
о тек Укра їни було ще досить про бле ма тич ним через від сут ність кад рів 
потріб ної ква лі фі ка ції, брак кош тів на забез пе чення якіс ного зв’язку. 
У цій ситу а ції біб лі о те кам допо ма гали різні фонди, що фінан сово під три-
му вали роз ши рення мож ли вос тей і покра щання якості доступ них кому ні-
ка цій них меха ніз мів: Між на род ний фонд «Від ро джен ня» – недер жавна 
непри бут кова бла го дійна орга ні за ція, Між на род ний фонд «Євра зія» – 
при ватна непри бут кова орга ні за ція, ство рена на кошти Аге нтства між на-
род ного роз витку США (USAID) та ін. Отри мані від таких бла го дій них 
фон дів і орга ні за цій гранти над авали мож ли вість забез пе чити від по-
від ною тех ні кою біб лі о теки для роз витку й вико рис тання ком п’ю тер них 
тех но ло гій у біб ліо течно-біб лі ог ра фіч ній роботі, під ви щу вати ком п’ю-
терну куль туру біб лі о те ка рів і корис ту ва чів.

Та ким чином, від бу ва лася побу дова при нци пово нового вір ту аль ного 
інфор ма цій ного прос тору, до якого долу ча лися біб лі о теки, як одні 
з основ них суб’єк тів на ринку інфор ма ції. Дина міка зрос тання кіль кості 
укра ї нсь ких біб лі о тек, під клю че них до мережі Інтер нет, збіль шу ва лась 
у серед ньому на 33 біб лі о теки щорічно, почи на ючи з 1996 р. У 1997 р. 
кіль кість біб ліо теч них веб-про ек тів зросла в п’ять разів (з двох до деся ти), 
далі кіль кість веб-про ек тів зрос тала біль ш-менш повільно. Інтен сивне 
зрос тання біб ліо теч ного веб-сег мента в укра ї нсь кому сег менті мережі 
Інтер нет роз по ча лося у 2004 р. Ста ном на поча ток 2007 р. елект ро нною 
поштою корис ту ва лися 515 біб лі о тек Укра їни, що ста но вить 1,44  % 
від їх загаль ної кіль кості. Також широ кого роз по всю дження отри мали 
веб-тех но ло гії «Всес ві т нього паву тин ня». Ста ном на поча ток 2007 р. 
веб-про екти мали 394 біб лі о теки Укра їни (0,88  % від загаль ної кіль кос ті), 

116

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



з них 196 біб лі о тек (0,44  % від загаль ної кіль кос ті) мали власні веб-сайти. 
Про тя гом 2010 р. в Укра їні було облад нано ком п’ю те рами з досту пом 
до Інтер ент понад 200 пуб ліч них біб лі о тек, 750 біб лі о тек пройшли 
кон курс ний від бір з метою ком п’ю те ри за ції най ближ чим часом, 1600 – 
до 2013 р. [12, 13].

У 1993 р. запо чат ко вано ство рення елект ро нного ката логу ву Наці о-
наль ній нау ко вій медич ній біб ліо теці. У біб лі о теки нала го джено 
бага то річне й вза є мо ви гідне між на родне спів ро біт ництво, зок рема, 
з медич ною Наці о наль ною біб лі о те кою США, спе ці а лісти якої у 1994 р. 
вста но вили елект ро нний зв’я зок та про вели семі нари з питань ком п’ю те-
ри за ції. Під клю чення в 1994 р. до мережі Інтер нет над ало змогу чита чам 
одер жу вати пов но текс тову інфор ма цію зі сві то вих елект ро нних БД, 
зок рема, елект ро нні вер сії іно зем них жур на лів фірми EBSKO та видав-
ництва Springer. З 2001 р. впро ва джу ється про ект авто ма ти за ції біб лі-
о теки з засто су ван ням інтег ро ва ного про грам ного забез пе чення ІРБІС, 
у 2002 р. ство рено веб-сайт біб лі о теки з онлай но вим досту пом до елект-
ро нного ката логу біб лі о теки, у 2006 р. отри мано допо могу від «Дру зів 
біб лі о те ки» (Кана да) в сумі 10 тис. канадсь ких дола рів на вста нов лення 
Fi тех но ло гії (без про від ного доступу до Інтер нет). 

Наразі серед основ них БД елект ро нного ката логу – книги та авто ре-
фе рати дисер та цій, реєст ра ційно-ана лі тич ний роз пис жур на лів, патен тів 
на вина ходи Укра їни, крає знавча кар то тека (з пере кла дом ано та цій 
анг лійсь кою мовою). Здійс ню ється між на род ний кни го об мін із 32 закор-
дон ними пар т не рами 17 країн світу: США, Канади, Авст ра лії, Япо нії, 
країн Європи. Щорічно біб лі о тека обслу го вує понад 72 тис. чита чів. 
Загальна кіль кість від ві ду вання пере ви щує 300 тис., а кіль кість вида них 
доку мен тів – 1,5 млн при мір ни ків доку мен тів. Як нау ково-ін фор ма цій ний 
галу зе вий центр біб лі о тека обслу го вує вче них, прак ти ку ю чих ліка рів, 
сту ден тів, фахів ців інших галу зей науки та про мис ло вості, що пра цю ють 
на роз ви ток охо рони здо ро в’я насе лення України.

На ці о нальна біб лі о тека Укра їни для дітей з початку 90-х років фор мує 
влас ний елект ро нний ката лог, здійс нює рет ро кон вер сію фонду. У 2006 р. 
веб-сайт біб лі о теки від ві дали бли зько 500 тис. корис ту ва чів. Над по-
пуляр ним виявився запо чат ко ва ний біб лі о те кою сер віс «Вір ту альна 
біб ліо гра фічна довідка: об’єд нана довід кова служба біб лі о тек Укра ї ни», 
до якого приєд на лися сім облас них і централь них місь ких дитя чих біб лі о-
тек. Цей про ект став досить потуж ною вір ту аль ною довід ко вою служ бою 
в кра їні, він забез пе чує загаль но до ступ ність інфор ма ції. На запити 
укра ї нсь ких та зару біж них корис ту ва чів допо ві да ють біб ліо графи 

117

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



як дитя чих, так і бага тьох пуб ліч них біб лі о тек Укра їни для дорослих. 
У 2003 р. У Дер жав ній нау ково-пе да го гіч ній бібі ло теці Укра їни 
ім. В. О. Сухо млинсь кого ство рено веб-сайт, завдяки якому осві тянська 
спіль нота має змогу озна йом лю ва тися з інфор ма цій ною та нау ково-ме-
то дич ною про дук цією ДНПБ Укра їни. З 2005 р. функ ці о нує меді а центр, 
у якому завдяки швид кіс ному Інтер нету над аються такі послуги, як: елект-
ро нна пошта, пошук у елект ро нних ката ло гах біб лі о тек Укра їни і світу, 
над ання в корис ту вання пов но текс то вих баз даних дисер та цій і авто ре фе-
ра тів дисер та цій ДНПБ Укра їни за 2003–2006 рр. Доступ до елект ро нного 
ката логу над ається з 2007 р. 17 вересня 2007 р. – від крито Ресур с ний інфор-
ма ційно-ос віт ній центр на базі ДНПБ Укра їни ім. В. О Сухомлинського 
в рам ках угоди між АПН Укра їни та Бри тансь кою Радою в Укра їні. У 
лис то паді 2007 р. відбулася заміна веб-сайту на веб-пор тал, кіль кість 
від ві ду вань якого становитьє бли зько 9 тис. на місяць.

У 2000 р. за спіль ним про ек том з між на род ною гро мадсь кою орга ні-
за цією «Наука і тех ні ка» ство рено веб-сайт Дер жав ної нау ково-тех ніч ної 
біб лі о теки. Чисель ність корис ту ва чів біб лі о теки в режимі онлайн щороку 
зрос тає – на поча ток 2007 р. було заре єст ро вано 109,5 тис. від ві ду ва чів. 
Вір ту альні від ві ду вання пере ви щили кіль кість реаль них (у спів від но-
шенні – 51,6  % та 48,4  % від по від но). Про тя гом остан нього деся ти річчя 
впро ва дження ком п’ю тер них тех но ло гій стало про від ним напрям ом 
у діяль ності ДНТБ Укра їни. На сьо го дні елект ро нні ресурси біб лі о теки 
влас ної гене ра ції становлять понад 180 тис. запи сів. Щорічно біб лі о тека 
обслу го вує близько 13,0 тис. інди ві ду аль них корис ту ва чів, 5,0 тис. під при-
ємств і орга ні за цій Укра їни, понад 100 тис. корис ту ва чів веб- сайту ДНТБ 
Укра їни. Видача в усіх режи мах обслу го ву вання становить майже 4 млн 
при мір ни ків нау ково-тех ніч ної літе ра тури та доку мен тів, в тому числі 
понад 0,5 млн сто рі нок копій. Про тя гом 75-річ ної діяль ності біб лі о теки до її 
фон дів звер ну лися понад 1,5 млн нау ко вих та інже нерно-тех ніч них пра ців-
ни ків, вина хід ни ків та раці о на лі за то рів, сту ден тів та аспі ран тів. Десятки 
тисяч про мис ло вих під при ємств, нау ково-дос лід них та дослідно-ко нст-
рук торсь ких уста нов, фірм вико рис то ву вали та вико рис то ву ють сьо го дні 
бага то га лу зеві фонди біб лі о теки при ство ренні нової тех ніки та тех но-
ло гій, про ве денні патент них та мар ке тин го вих дослі джень, онов ленні 
мате рі ально-тех ніч ної бази, під го товці до випуску нової про дук ції, пошуку 
пар т не рів в кра їні та за її межами тощо [14].

З метою бага то ас пект ного роз криття біб ліо теч ного фонду та опе ра-
тив ного залу чення чита чів до його вико рис тання в середині 90-х років 
у Наці о наль ній біб ліо теці Укра їни імені В. І. Вер надсь кого було роз по-
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чато ство рення влас них елект ро нних інфор ма цій них ресур сів та впро ва-
дженя від по від них тех но ло гій їх пред став лення в сис темі біб ліо течно-
ін фор ма цій них послуг. Фахівці біб лі о теки про тя гом бага тьох років 
фік су ють тен ден цію послі дов ного зрос тання від ві ду ва ності веб-пор талу 
та окре мих його скла до вих. Так, у 2001 р. інтер нет-сер ве ром біб лі о теки 
щодня корис ту ва лися 450–550 корис ту ва чів, у 2004 р. середня щодо бова 
кіль кість від ві ду ва чів сайта НБУВ ста но вила 2,3 тис., у 2006 р. – понад 
10 тис. корис ту ва чів, у 2010 р. – 40 тис. [15, 16]. Про тя гом 2009–2010 рр. 
здійс нено впро ва дження нових тех но ло гіч них про це сів, пов’я-
за них зі ство рен ням та під трим кою елект ро нного ката логу на основі 
про грам них рішень сис теми авто ма ти за ції біб лі о тек (САБ) «ІРБІС-64». 
Пере хід на опра цю вання доку мен тів засо бами САБ «ІРБІС-64» дав змогу 
впро ва дити опти мальні рішення для над ання опе ра тив ного доступу 
до інфор ма ції про над хо дження до біб ліо теч ного фонду. Сьо го дні 
корис ту вачі НБУВ мають мож ли вість бачити інфор ма цію про всі нові 
над хо дження, навіть про ті видання, що не опрацьовані і ще не мають 
біб ліо теч них шиф рів. За ста тис ти кою, інфор ма цій ними ресур сами НБУВ 
цікав ляться корис ту вачі прак тично зві ду сіль – без кош тов ний сер віс 
GOOG Translate умож лив лює швид кий пере клад інтер фейсу та тексту 
на екрані 52 мовами світу. Про тя гом січня – квітня 2011 р. цифри від ві ду-
вання онлай но вого ката логу НБУВ коли ва лися від 800 до 1500 уні каль них 
від ві ду вань на день, у серед ньому ~ 1000 від ві ду вань за добу. Окрім 
основ них корис ту ва чів – гро ма дян Укра їни (90  %) – пред став ники 
82 країн світу (насам пе ред Росії, Польщі, Німеч чини, США) [17].

На ве дені при клади ілюст ру ють про цес інфор ма ти за ції біб ліо теч ної 
галузі, зок рема роз ви ток та ефек тив ність елект ро нних інфор ма ційно-
біб лі о теч них тех но ло гій, завдяки яким біб лі о теки активно вмон то-
ву ються в сис тему сучас них соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій, 
освою ють нові форми і методи біб ліо течно-ін фор ма цій ного обслу го ву-
вання, вико рис то ву ють як дже рело ком плек ту вання ресурси гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору, як активні суб’єкти вклю ча ються в роз ви ток 
віт чиз ня ного і зару біж ного рин ків інфор ма ції. У Законі Укра їни 
«Про Основні засади роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні 
на 2007–2015 роки» одним з голо вних пріо ри те тів Укра їни визна ча-
ється «праг нення побу ду вати орі єн то ване на інте реси людей, від крите 
для всіх і спря мо ване на роз ви ток інфор ма ційне сус піль ство, у якому 
кожен міг би ство рю вати й нако пи чу вати інфор ма цію та знання, мати 
до них віль ний доступ, корис ту ва тися і обмі ню ва тися ними, щоб над ати 
мож ли вість кож ній людині повною мірою реа лі зу вати свій потен ціал, 
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спри я ючи сус піль ному й осо бис тому роз вит кові та під ви щу ючи якість 
жит тя». Вико рис то ву ючи всі ком по ненти внут рі шньої інфра струк тури: 
наявні інфор ма ційні, мате рі ально-тех нічні, кад рові ресурси, біб лі о теки, 
як уні вер сальні інфор ма ційні центри, будуть й над алі від ігра вати вагому 
роль у вирі шенні зазна че них стра те гіч них завдань держави.
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